
明安委办〔2017〕85号

关于进一步加强生产安全事故应急处置工作的通知

各县（市、区）安委会，市直有关部门，有关企业：

依据《安全生产法》、《生产安全事故应急预案管理办法》（国家安监总局令第88号）和《生产安全事故应急处置评估暂行办法》（安监总厅应急〔2014〕95号）等法律法规和国家、省、市对安全生产应急处置工作的相关要求，结合近期生产安全事故现场应急处置工作的实际情况，现就进一步加强生产安全事故应急处置工作通知如下：

　　一、加强责任体系建设和应急预案管理。生产经营单位必须认真落实安全生产主体责任，严格按照相关法律法规和标准规范要求，完善应急预案和现场处置措施，不断提高应急处置能力。各县（市、区）安委会，有关部门和有关企业要健全完善生产安全事故应急处置领导负责制，明确机构、人员、职能、工作预案，制定与实施救援方案，加强队伍建设和演练，做好物资储备工作。要深入开展应急预案编制修订、宣传教育、培训演练、备案管理和监督检查工作。

　　二、加强事故应急现场处置。发生生产安全事故或险情后，企业要立即启动相关应急预案，开展先期处置，并及时向所在各县（市、区）安委会（安监局）报告事故情况。各县（市、区）安监局接报事故后，相关负责同志要立即赶赴事故现场，按照有关应急预案要求，成立事故应急处置现场指挥部，组织制定和实施救援方案，协调调动专业救援力量、专家、设备物资等应急资源，组织事故处置信息发布，同时与上级政府及相关部门保持联系。现场指挥部要设立现场救援、专家咨询、信息发布等专门工作小组，明确专人负责，各专门工作小组按职责分工开展事故应急处置工作。

　　三、健全应急处置现场管理机制。现场指挥部要认真履行职责，明确下达指挥命令，明确责任、任务、纪律。指挥部会议、重大决策事项等要指定专人记录，指挥命令、会议纪要和图纸资料等要妥善保存。要根据事故救援需要和现场实际需要划定警戒区域，及时疏散和安置事故可能影响的周边居民和群众，疏导劝离与救援无关的人员，维护现场秩序，确保救援工作高效有序。必要时，要对事故现场实行隔离保护，尤其是矿井井口、危险化学品处置区域、火区灾区入口等重要部位要实行专人值守。要对现场周边及有关区域实行交通管制，确保应急救援通道畅通。救援过程中，要严格遵守安全规程，及时排除隐患，确保救援人员安全。对于继续救援直接威胁救援人员生命安全、极易造成次生衍生事故等情况，指挥部要组织专家充分论证，作出暂停救援的决定，待符合施救条件时，再行组织施救，直至救援任务完成。

　　四、加强应急处置工作指导协调。根据“一岗双责”工作体制及安全生产责任书明确的责任分工，市政府值班室协调通知有关市领导及相关部门赶赴事故现场指导协调应急处置。有关领导及部门到达现场后迅速指导协调现场指挥机构制定和实施应急处置方案，协调调动行政区外的应急资源，指导协助做好新闻舆论发布和救援处置。

　　五、加强事故应急响应。生产安全事故应急处置由事故发生地区政府负责。按照事故等级和相关规定，如事故等级上升，则由市政府成立指挥部组织开展事故救援工作，县（市、区）政府指挥部要立即移交指挥权，并继续配合做好应急处置工作。

　　六、健全事故信息报送和发布工作机制。县（市、区）政府、有关部门和单位在接到事故报告后，应对事故信息了解后立即按规定要求向上级政府和部门报送初步信息。现场指挥部负责事故信息内容审核、发布、报送。各专项安全监管部门在向同级政府和上级主管部门报送事故信息的同时要抄送市安委办。

　　七、认真做好事故处置评估总结工作。要建立健全事故应急处置工作评估制度，指挥部要对事故应急处置工作进行总结并撰写评估总结报告。评估总结报告的主要内容包括：事故基本情况、事故信息接收与报送情况、应急处置组织与领导、应急预案执行情况、应急救援队伍工作情况、主要技术措施及其实施情况、救援成效、经验教训、相关建议等。
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