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三明市水利局关于印发《2019年全市水利
安全生产隐患排查治理专项行动方案》的通知

各县（市、区）水利局，局属各单位：

现将《2019年全市水利安全生产隐患排查治理专项行动方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

附件：2019年全市水利安全生产隐患排查治理专项行动方案
三明市水利局

2019年1月23日

2019年全市水利安全生产隐患排查专项行动方案
为更好地贯彻落实2019年1月5日全省、全市安全生产工作视频会议和1月7日省水利厅召开的全省水利安全生产工作视频会议精神，切实做好全市水利安全生产隐患排查治理工作，特制定全市水利安全生产隐患排查治理专项行动方案。
一、总体要求
认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示精神，按照中央及省市关于安全生产的决策部署，把人民生命财产安全摆在最重要位置，强化红线意识和底线思维，时刻绷紧安全生产这根弦，严格落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和《福建省党政领导干部安全生产责任制实施细则》要求，立足我市水利安全生产实际，突出问题导向，深入排查治理安全生产隐患问题，有效管控各类安全风险，严肃通报和追责问责，坚决遏制重特大安全事故，确保全市水利安全生产形势持续稳定向好。
二、工作目标
通过常态化开展隐患排查治理专项行动，摸清水利安全风险和事故隐患，集中排查治理各类事故隐患和问题，有效管控各类水利安全风险，督促水利生产经营单位深入开展自查自纠，各级各部门各单位全面开展专项行动，最大限度减少各类水利生产安全事故，有效防范一般和较大水利生产安全事故，坚决遏制重特大生产安全事故，为我市提供坚实的水利安全生产环境。
三、主要任务
全市水利系统和生产经营建设单位要全面深入开展安全生产隐患排查治理，突出水利行业重点领域，做到排查出来的安全隐患问题100%列出清单、100%建立台账，重大隐患100%落实整改责任、措施、资金、时限、预案，牢牢守住安全底线，切实落实防范措施，确保重要节日、重大会议、关键时段不发生生产安全事故，坚决遏制重特大事故发生。
（一）强化安全生产责任落实。一要水利生产经营单位要严格落实安全生产主体责任，全面开展自查自纠，进一步健全完善隐患排查治理制度，确保隐患排查治理责任落实到每个岗位、每个员工。重点从安全生产组织体系、安全规章制度、安全责任落实、现场安全管理、安全风险管控、应急管理等方面存在的薄弱环节，深入查找事故易发的重点场所、要害部位、关键环节，并对排查出来的安全风险和事故隐患，建立问题清单、责任清单、销号清单，做到“闭环”管理，及时治理纠正违法违规行为、消除事故隐患，做到底数清、情况明、责任到位、化解管控到位。二要各地水利部门要认真履行安全生产监督管理职责，坚持综合监管与专业监管相结合，各司其职、各负其责，推动隐患排查治理专项行动深入开展。要深入排查本地区、本行业领域重大隐患，查找薄弱环节，摸清安全风险，细化隐患排查治理专项行动方案，按照“三个必须”的原则，坚持安全生产工作与日常业务工作同部署、同实施、同检查，坚持安全生产工作抓日常、抓重点、抓长效。要在生产经营单位自查自纠的基础上，对隐患排查治理专项行动开展情况进行督导和检查，并督促生产经营单位隐患整改落实“闭环”管理。三要各地水利部门领导干部要对标《福建省安全生产责任制实施细则》规定，党政“一把手”率先垂范，带头履职尽责，带头担当作为，带头深入一线调研指导；分管领导要认真履职，组织落实，协助党政“一把手”抓好统筹，推进隐患排查治理专项行动各项工作；班子其他领导要按照“党政同责、一岗双责”和《实施细则》要求，抓好分管部门、分管领域的隐患排查治理工作，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。
（二）强化在建工程安全监管。一要抓深基坑、高边坡、有限空间（地下洞室、厂房集水井等）、施工围堰等危险性较大工程和脚手架、模板支撑、塔吊、缆车等高空设施设备以及拆除爆破的专项安全检查工作，严格落实施工现场安全防范措施，严防高空坠落、坍塌、淹溺、滑坡、岩爆和物体打击等事故。二要加强水利工程建设施工用电和雷管炸药、油库等危险化学品、乙炔等易燃易爆品的专项安全综合治理，以及办公区和宿舍区的防火、用电、用气等安全管理，严防电气火灾事故。三要全面排查施工工地、职工宿舍、临建设施等建筑和重点部位的安全隐患，采取有效的安全防范措施，应对洪水、滑坡、垮塌和泥石流等威胁。四要严厉查处违章指挥、违规操作和违反劳动纪律等“三违”行为，严禁雷雨、大风等极端天气进行相关作业。
（三）强化已建工程安全治理。一要以水库枢纽等工程为重点，督促运行管理单位落实安全生产主体责任，完善各项安全生产管理制度，规范安全操作规程，加强大坝、水闸、堤防、泄水建筑物、启闭设备、穿堤（坝）建筑物等重点部位和重要设施的监测和巡查，严格执行有关调度运用计划和运行规程，坚决防止坝、闸、堤防等溃口事故的发生。二要做好新建水库、水闸和除险加固工程的安全管理工作，新建水库未经蓄水验收不得蓄水运行，对存在病险隐患的水库工程，认真落实整改责任人和整改时限，及时采取有效措施限期整改。三要加强中型以上灌区水利工程、水土保持工程、供水工程、农村水电和水资源项目等安全监管，严格执行各项规章制度和安全操作规程。四要抓好水库管理范围内安全生产工作，水库显要位置设立禁止游泳、注意安全等警示标识。
四、工作措施
（一）加强组织领导。各地水利部门要具体组织、统筹协调和指导推进隐患排查治理专项行动工作，部门主要负责人要高度重视专项行动，亲自过问、亲自督促专项行动进展情况，协调解决行动过程中的难点问题。
（二）细化实施方案。各地水利部门和水利生产经营单位要根据地方和行业实际，深入分析突出问题和关键因素，坚持问题导向，制定隐患排查治理专项行动工作方案，细化要求，明确重点任务、标准和要求，落实人力、物力和财力保障。
（三）创新工作方式。一是切实转变工作作风，注重工作实效，综合运用“双随机一公开”“四不两直”“随机走访”等工作方法，突出重点，深入开展隐患排查治理。二是严格规范执法行为，正确运用查封、扣押、停产停业整顿等强制措施，严抓严管，并将违法违规行为纳入联合惩戒“黑名单”。三是加强指导服务，通过调研指导、专家服务等方式深入一线开展隐患排查治理，注重挖掘和示范推广专项行动中的典型经验做法。
（四）加强宣传总结。一是通过网络、报纸、广播、电视等媒体，加大宣传力度、拓展宣传广度、延伸宣传深度，注重宣传效果，营造浓厚社会氛围，动员和引导单位和个人全面理解、积极参与和推进专项行动。二是加强情况信息报送，及时总结典型经验做法，通报典型违法案件和工作情况。各县（市、区）水利局请于6月30日前报送上半年专项行动工作进展情况，12月20日前报送专项行动工作总结。

联 系 人：尤丽萍

联系电话：5171156，电子邮箱：smslzjz@126.com

抄送：省水利厅安监处、市政府安办、局领导。

三明市水利局办公室                        2019年1月23日印发
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