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 【河长制动态】 
市河长制办公室督查组到12个县(市区)
督查“河长制”工作 
   4月26日至28日，市河长办组织6个督查组,分别到12个县(市区)督查河长制工作情况。
督查一组到梅列区、三元区督查。梅列区政府、三元区政府对河长制工作高度重视，主要领导亲自抓，下发文件通知和召集责任单位开会布置，要求责任单位自觉遵守有关规定，完成和落实规定的要求内容；主要领导亲自到现场，督促落实相关措施；对在自查中发现的问题提出整改要求，限期完成；收集规整档案资料备查；河长制相关工作总体到位，各项工作按照要求在有序进行。督查一组建议梅列区、三元区河长制相关工作应继续深化落实；梅列区继续加大对焦溪流域的巡查自查力度，发现影响环境问题，立即整改；梅列区碧溪制砂场侵占河道物基本清理到位，但应由相关部门采取综合整治的方式进行彻底整治。
督查二组到明溪县、清流县督查。督查发现存在问题：（一）小水电站最小下泄流量水利部门执法难。因小水电上网电价审批权力在经贸部门，执法权在环保部门，水利部门对最小下泄流量监管没有法定依据和“三定”职能，仅能够联同有关部门建立督查检查机制，对发现异常情况发出整改通知书，对拒不整改的水电站只能由环保部门对其进行处罚，由经信部门将其从电力公司电网解列。（二）小流域综合整治工作涉及部门多、范围广。小流域综合整治主要包括工业污染、面源污染和水体污染等，涉及的部门主要为环保等部门。如省环保厅对明溪县胡贡溪、鱼塘溪小流域污染问题进行通报，胡贡溪、鱼塘溪污染主要有畜禽养殖污染、农村生活污水、垃圾以及农业面源污染等。明溪县已明确该问题由县环保部门牵头开展整治工作：一是强化畜禽养殖和网箱养殖污染防治工作，拆除生猪养殖场6家，拆除网箱任务数2100平方米；二是加强生态水系建设，完成鱼塘溪城区上游段10.2公里，2017年计划实施画桥溪安全生态水系建设；三是委托福州大学编制夏阳溪、胡贡溪、鱼塘溪流域水环境污染整治方案，实现小流域水质提升目标。（三）明溪县、清流县未建立统一的河长制信息化平台。各县积极推进落实河长制工作，均与四创软件公司对接河长制信息化平台建立，但各县对平台建设要求、标准不同，督查二组建议市级抓紧建立统一的河长制信息化平台，以利于河长制工作深入实施。
督查三组到将乐县、泰宁县督查。将乐县、泰宁县聘请村级河道专管员，各乡镇成立河长制办公室，每条河流正按要求逐步建立 “一河一档”。将乐县、泰宁县制定年度河长制工作计划并有条不紊的逐步实施，县河长制办公室组织人员对各乡镇进督导检查，了解并督促各乡镇全面深化河长制的机构建立、出台方案、名录公示等工作。同时，进行问题清单自查，清理河道污染，开展一系列专项活动。
第四督查组到宁化、建宁督查。宁化县重新聘用河道专管员201人，拟在近期开展一次专管员工作培训，规范巡河、管河等工作内容。建宁县成立建宁县河长制工作领导小组，共有县级河长1人、河段长7人；乡（镇）级河长9人、河段长39人、村级河长92人、专管员140人。宁化县16个乡镇全部落实河长办，建宁县9个乡（镇）均出台“河长制”实施意见文件。宁化县制订并下发统一表格，要求各河道进行全面系统的摸排，填写好河流管理档案，实行“一河一档”“一河一策”管理。宁化县明确以流域“水岸共治”为抓手，创新工作方式，采取“169”工作方法，即：一套班子和一张图纸协调指挥、六份表格引领工作推进、九大工程（50个项目）落实综合整治”，计划利用三年时间，整合部门力量，聚集项目资金，广泛动员社会力量齐心抓好示范推广和重点整治，以点促线、以点带面,促进流域水环境建设。建宁县下发《建宁县全面深化河长制实施方案》，全县9个乡（镇）均出台“河长制”实施意见文件，在全县推广流域河长负责制，完善“智慧河长”管理平台，投资140万元建立“智慧河长”管理平台的基础上再增设13路河道全球眼监控探头，实时对主要河道进行全天候监测。同时，2017年增加16路河道全球眼监控探头，4月上旬已初步完成设计。
第五督察组到沙县、尤溪督查。沙县全县12个乡（镇、街道）共招募河道专管员164名，已到岗到位，开展河道、保洁、防汛、最小下泄流量等巡查工作，实现所有河道专管员全覆盖。沙县12个乡（镇、街道）依托乡镇水利工作站，均挂牌成立乡镇河长制办公室，拥有固定的办公场所。沙县河长办公室人员到位，设施设备齐全，档案资料较完整。全县均确定专职负责河长制工作人员，定员定岗。沙县对全县境内沙溪、东溪、豆士溪、南阳溪、马铺溪五条流域存在污染源问题进行全方位摸排，建立了问题清单。正在制定责任清单和五条流域整治实施方案。制定下发《关于印发沙县全面深化河长制实施方案的通知》，根据工作目标和任务，会同县委督查室、县政府督查室进行专项督查，实行每月通报。3月份以来，全县12个乡（镇、街道）相继开展河道专项整治活动，陆续将各自辖区内的河道清理干净，在河道专岗员上岗前完成任务，移交给河道专岗员。目前，已完成河道移交，河道专管员均上岗开展工作。尤溪县建立县、乡、村三级管理的河长体系，初步实现“河长制”管理的“四化”格局即流域管理网格化、源头把控制度化、高标整治法制化、全程考评指标化。
第五督查组督查发现存在的问题有：沙县、尤溪河长制工作在经费上不足，尤其是河道巡查员的人员工资希望上级能给予补助解决。
    第六督查组到永安市、大田县督查。永安市成立市河务管理中心，核定财政全额拨款事业编制4人，全市243名村级河道专管员已经全部到位，并已开展日常巡查保洁工作，研究制定聘用人员管理模式和工资待遇等问题。大田继续围绕“河畅、水清、岸绿、景美”的目标，划定“三条红线”，实施“四大工程”，进一步提升河长制，并分别于3月24日和4月27日召开全面深化河长制工作动员会议和工作推进会，落实河长制工作专项经费每年500万元，核定县河务管理中心事业编制10名（自收自支），并将河长制工作职责细化分解到各乡（镇）、县直各部门，形成层层抓落实格局。村级河道专管员在3月前全部到位，乡镇河长办在4月前全面成立，村级河长、河段长、河道警长以及河道专管员各有分工，各司其职，实现河长全覆盖。第六督查组建议尽快出台河长制相关工作领域管理办法，如河道专管员管理办法，对人员的要求、管理、报酬、考核、奖惩作必要的明确。
                           (市河长办宣传科)

【河长办动态】
市河长制办公室召开科室人员全体会议
5月16日上午，市河长办公室召开各科室人员全体会议,讨论各科室工作及河长办年度工作计划, 部署推进2017年河长制工作。市河长办公室专职副主任李朝阳主持会议并讲话。各科室负责人汇报河长制工作进展情况和新思路。
  李朝阳指出，“河长制”工作启动以来，各科室各部门通力协作，开展大量基础性、前期性的工作，也开展一些结合我市实际、有创新价值的工作，时间不长，卓有成效。市河长办公室要坚持不懈、凝心聚力抓好河长制工作的实施。要做好联席会议、信息通报、工作督办和考核办法等各项制度的落实。
  李朝阳要求，各科室一要坚持重要工作亲自部署，重大事项亲自督办；二要树立全市一盘棋观念，部门间要相互协同；三要健全完善目标考核、干部问责和监督机制，以严的标准、实的作风，使“河长制”各项工作有布置、有检查、有评估、有奖惩。
李朝阳强调，要进一步强化举措，突出做好问题整治全到位、社会力量全动员、考核问责全过程，“保护、治理、利用”三大流域(沙溪、金溪、尤溪流域)，做到一河一档一策，努力走出一条经济发展与生态保护双赢道路。
（市河长制办公室宣传科）





[bookmark: _GoBack]【基层动态】
尤溪全面深化河长制 
让“尤溪这条母亲河”更美丽、更干净
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3月7日，尤溪县召开全面深化河长制工作会议，深入学习贯彻习总书记关于全面推行河长制工作的重要指示精神，以及全国、全省、全市全面深化河长制会议精神，对全县深化河长制工作进行部署。县委书记杨永生在会上讲话，县长廖金辉主持会议，县领导王盛雄、施明光、纪优梓、叶其勇、刘怀明、陈志勤、吴初增出席会议。
杨永生在讲话中指出，全面推行河长制，是水治理体制和生态环境制度的重要创新，是全域环境综合整治的具体行动，也是最大的民生工程。各乡镇各部门要从讲政治、讲大局的高度，来认识全面深化“河长制”的重大意义，以对全县人民、对子孙后代负责的态度，来做好河流保护工作，通过打造水景观、发展水产业，助推旅游产业提档升级。
杨永生指出，水污染问题，现象在水中，问题在岸上，必须坚持问题导向，因地制宜，因河施策，扎实推进治理工作。要在措施上再深化，加快责任、协作、监管“三大机制”的创新，做到大小河流有人管、管得住、管得好、见成效。要找准结合点，对工业、农业、生活等“四类污染”，各乡镇、各有关部门要掌握重点污染源，对污染源在哪里，有多少，怎么治理都要做到心中有数。要以项目作为支撑，打造推进实施一批水利景观、水生态产业、水利民生项目，通过项目化，促进产业化，将水生态环境优势转化为经济发展优势。
杨永生强调，全面深化“河长制”事关尤溪全局、事关长远发展，各乡镇、各部门要以“马上就办、真抓实干”精神，抓好推进实施，切实做到组织保障、宣传监督、经费投入、考核奖惩四到位，确保各项工作落到实处、取得实效。要充分利用微信、电视等媒介，开展宣传动员，提高群众水环境保护意识，形成全社会关心、支持、参与、监督水环境治理的良好氛围。
廖金辉在主持会议中要求，良好的水生态环境是我县的宝贵财富，也是经济社会可持续发展的独特优势。各乡镇各部门对水资源的保护要始终保持高压态势，做到全覆盖、零容忍。要坚持问题导向，坚持依法治河，依法打击各类生态环境违法行为、保障群众环境权益、助推“河长制”工作落实，实现“河畅、水清、岸绿、景美”的水生态环境目标。
尤溪县水利局、环保局、七尺溪流域段长、公安局在会上作了发言。
（作者：张钦敏 欧秀芬    来源：尤溪电视台）

泰宁：落实“河长制” 做好水文章
五月里的开善溪，河水清澈见底，鱼儿成群。岸边柳树枝繁叶茂，花草芬芳，村民或是散步或是聚在岸边长椅上聊家常，一派和谐风光。
美丽风光的背后，是开善乡16名河道专管员做好母亲河“美容师”付出的努力。江小明是儒坊村的河道专管员，负责开善溪肖坑桥至谢坊桥段河面清洁。每天一早，他都穿着雨鞋，带着自家谷耙、垃圾袋等工具顺着河道巡视，遇到河面、岸边垃圾一一仔细捡拾、清理。一个多小时后，他负责的河段整洁如新。傍晚，他会趁着饭后散步的时候再顺道巡视一遍。
“从去年开始，村里设了垃圾桶，有了保洁员，卫生一下好了很多。今年又设了河长，整条溪流干净了不少，现在村民饭后都愿意都河边走走，空气好，风光好，看着舒心。”儒坊村村民伍功大说。
开善乡辖区内主要有开善溪、金溪、鸭路溪等河流及支流，总长约30公里，是国家级生态乡镇。去年来，该乡高度重视开善溪流域水环境综合整治及“河长制”各项工作，成立河长办，部署河道整治工作，明确整治重点、整治区域、整治时限和责任人。通过整治，共清理河道3000余平方米，库面和桥头两岸垃圾10余吨，拆除违建鸡鸭棚舍30余个、1000余平方米，拆除生猪养殖场500余平方米，该乡生态环境、水环境面貌明显改善。
开善乡的做法是泰宁县全面深入落实“河长制”的缩影。今年来，泰宁县成立了以县委书记为组长的全面深化河长制工作领导小组、工作巡察组，在县、乡两级设立河长，在河流所经的行政村设立河段长，由乡（镇）相关领导担任，全县共选聘80名村级河道专管员，并将河段长、村级河道专管员纳入考核奖励体系，做到条条河流有人管、片片流域有人清。
为推动河长制工作有力开展，泰宁县水利部门制定《泰宁县全面深化河长制实施方案》，以“加强水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复”为重点，建立科学严密监测机制，落实最严格的水资源管理制度，推进河流生态修复与保护。组建全县河库（湖）保护管理信息共享平台，实现水质情况、河长信息、巡查记录、问题举报、跟踪处理、反馈销号、查询统计等基础数据互联互通、信息共享。各乡镇结合实际情况制定具有实操性的河长制实施方案，建立“一河一档”，实行“一河一策”，以组建“河长微信群”、 实行末位约谈制度、红黄牌预警机制等方式，推动各级“河长”共同监督、管护河道。
今年，该县设立河长制工作专项资金240万元，为各乡（镇）河道专管员分别配备了专用救生衣、雨衣、雨鞋等设备各100套，在辖区设立警示牌、横幅，确保河道安全、人员安全。
东南网三明5月9日讯（通讯员 杨远英 肖相群）
建宁县委书记郑剑波专题调研生态建设和河长制工作
5月16日，建宁县委书记郑剑波就县辖区生态建设和河长制工作开展情况进行专题调研，县委常委、宣传部长阴晓萍，副县长沙陈龙分别陪同调研。
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在濉溪镇高峰村，郑剑波实地察看村里绿化景观提升工程进展情况，听取相关情况汇报。他还走进村民家中，详细了解村里禁柴改燃工作落实情况。郑剑波指出，建宁县是闽江正源头，做好生态文明建设意义重大，各有关部门要进一步提高思想认识，着力做好生态修复工程，抓好雨污分流、林分修复、禁柴改燃等工作，大力整治村容环境，着力形成景观效果，做好生态村的创建工作，为下一阶段的旅游高峰期作准备。要加快环保基础设施配套建设，进一步提高环保服务水平。要切实增强责任感和使命感，保护好建宁的青山绿水，实现经济社会可持续发展。在黄坊乡仍田村，城区容驷桥和县河长制办公室等地，郑剑波实地察看建宁县河长制工作落实情况。郑剑波强调，建宁县河长制工作在全县上下的共同推动下，取得了阶段性成效。各乡镇和相关部门要把河长制工作引向深入，进一步明确工作职责，着力做到各条河段一天一巡，做好巡查记录，对发现的问题要及时反馈，及时处理。要健全机制体制，完善协调会商机制，建立县、乡、村三级联动机制，对跨流域河段要进一步明确责任分工，确保不出现管理盲区。要加强河道管护，在常态化和长效化上下功夫。要把相关岗位向精准扶贫户倾斜，因地制宜为精准扶贫户提供合适河道管理岗位。要把智慧治水作为一项重点工作来推进，充分利用微信群、手机短信等现代信息手段，建好网络信息平台，用更加科学化、信息化的方式来管理河道。要加强督查考核，及时兑现奖惩，多措并举推进建宁县河长制工作再上新台阶。
　                                （图／建宁县委报道组）
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